

## “倾听乡村的声音”

主题访谈



“倾听乡村的声音”主题访谈上各位嘉宾畅所欲言。通讯员供图

# 16位院士 20位科学家 宁大组建“智囊天团” 为中国乡村振兴贡献宁波力量

2019年12月28日,在宁波大学举行了一场别开生面的乡村振兴论坛。走进会场,大屏幕上显示“乡村振兴—倾听乡村的声音”,这是宁波大学中国乡村政策与实践研究院揭牌成立仪式。

16名院士、20位科学家和三农专家加盟,从宁大起步,这个研究院将肩负重任,为中华大地的乡村振兴贡献宁波智慧。

记者 李臻  
通讯员 游玉增

### 乡村声音

### 各有困惑,不知道怎么发展

与以往的领导讲话、专家报告不同,这次的主角是乡村干部,来自黑龙江、内蒙古、河南、山东、安徽和浙江的近30名乡村干部作为宁波大学的贵宾。在中央电视台著名主持人、宁大兼职教授董倩主持“乡村振兴—倾听乡村的声音”的引导下,讲述农民朋友内心最真实的声音。

“我们村年人均收入是9000元,村子在镜泊湖边上,有山有水,产品很多,自然资源也有,但是不知道怎么能让村民赚到钱,过上好日子。”黑龙江省宁安市镜泊镇金家村支书赵贵富很苦恼。

来自四川省阿坝州红原县江茸乡江宫玛村支书董周也有困惑:“我们村主要是养牦牛,但卖不出好价格,村民

年人均收入才8000元。怎么才能把好产品推销出去?怎么才能卖出好价格让村民受益呢?”

而在我国东部地区的农村,出现的是另一种困惑。“我们村在乌镇隔壁,2018年村民人均收入有3.33万元,可惜农业收入不到10%,大家的收入来源主要是工资性收入和财产性收入。”浙江省嘉兴市桐乡市石门镇党委书记姚富强说,“我们希望更多人能从事农业,怎么在精耕细作上做好文章呢?”

访谈中,18个村支书、乡镇长分别讲述他们对乡村振兴的理解和疑惑,他们正在努力拓展乡村产业,正在认真改善乡村民众的生产生活状况。

### 专家支招

### 村干部欣喜地说“看到希望”

来自中国工程院和中国科学院的16位院士、20位国家现代农业产业技术体系的首席科学家和三农专家,高等院校和科研机构负责人,以及科技部、农业农村部、中国工程院和浙江省、宁波市的领导共计150多人,在会场全神贯注地聆听这些一线乡村干部的声音。

在访谈村干部同时,董倩也邀请院士、首席专家、县委书记、县区区长、厅长、企业家登台,为乡村干部出谋划策。

国家特色油料产业技术体系首席科学家张海洋提出自己的看法:“原先我们农民一家一户、单打独斗的经营模式,在国际市场上是处于弱势的,规模化经营已成为当前

农业的必备条件。”

如何把“老祖宗经济”“老天爷经济”转化成“老百姓经济”,变“输血”为“造血”,让农民富起来,让农业强起来?专家现场“支招”,大到国家“三农”政策,小至小香猪销路,干货满满。

“我们看到希望了!”安徽省滁州市全椒县石沛镇白庙村支书姚国成欣喜地说,“之前没有机会和专家面对面交流,我们真的非常需要专家的帮助,很希望专家能到村里来考察。现在有这样的大师级专家来帮助,真是求之不得呢!”

### 肩负重任

### 把“老祖宗经济”变成老百姓经济

随着高潮迭起、掌声不断的主题访谈,宁波大学中国乡村政策与实践研究院正式揭牌成立。

这个研究院可谓是乡村振兴的“智囊天团”,其顾问团队包括中国科学院院士赵玉芬,中国工程院院士陈宗懋、陈温福、麦康森、宋宝安、曹福亮、张洪程、康振生、赵春江、包振民、王汉中、胡培松、刘仲华、李培武、姚斌。特聘研究员也不简单,其中国家现代农业产业技术体系的首席科学家和“三农”专家达到20位。

揭牌活动上,全职回甬工作的甬籍院士陈剑平被聘为宁波大学中国乡村政策与实践研究院首席科学家,刘艳被聘为宁波大学中国乡村政策与实践研究院院长。

陈剑平介绍研究院成立缘由:“成立这个研究院,是为了搭建一个为乡村振兴整合资源、放大资源、贡献资源的

平台。”

他介绍说,研究院将在全国1000个村设立观察点,连续观测,来验证中央、地方党委政府政策落地没有,百姓欢不欢迎、适不适合、对乡村振兴作用大不大,然后反馈、完善;另一方面,通过对各方需求的观测、研究后,与中国工程院一起向中央和地方政府提供解决方案。

“除了‘说’,我们还要做,我们将帮助乡村、县城、乡镇,把老祖宗经济(文化底蕴)、老天爷经济(自然禀赋)变成老百姓经济,提出顶层设计,聚合社会资本、探索商业模式、组建专业团队、打造创新产品,帮助乡村解决技术关、市场关、效益关。运用科技创新、文化创意助推农民创新创业,让农业真正强起来,农村真正美起来,农民真正富起来。”专家的介绍赢得现场热烈掌声。

### 乡村振兴

### 发出宁大之声,贡献宁波智慧

宁波市委副书记、市长裘东耀在讲话中表示,乡村振兴战略是以习近平总书记为核心的党中央做出的一项重要决策部署。陈剑平院士关心乡村发展,对家乡宁波倾注浓厚感情,积极推动中国乡村振兴政策与实践研究院的组建。

他认为,宁波大学中国乡村政策与实践研究院的成立,为推进乡村振兴打造高层级“智囊团”。希望研究院的科研人员深入农村开展研究,把研究成果写在乡村大地上;选择典型进行研究,推动研究成果更具普遍指导意义;眼睛向外拓展研究,兼收并蓄提出更多助推城乡融合的金点子;聚焦机制深化研究,拿出针对性、建设性强的政策和制度建议。他相信在宁波大学的大力支持下,在院士专家

们的共同努力下,研究院一定会取得政策研究和实践探索的“双丰收”。

宁波大学校长沈满洪在致辞时说,陈剑平院士入职宁波大学两年时间,带领团队,以求真务实,坚韧执着的科学精神,不断探索未知领域,在人才引进、科研创新、平台建设等方面取得了显著成绩。此次陈院士积极筹建宁波大学中国乡村政策与实践研究院并取得重大跨越,再次展现了陈院士集自然科学家与战略科学家于一身的能与水平。宁波大学中国乡村政策与实践研究院扎根宁波、立足浙江、服务全国,必将助力宁波大学“双一流”建设,也必将在国家乡村振兴战略实施过程中发出宁大之声,贡献宁大智慧。



宁波大学中国乡村政策与实践研究院揭牌成立仪式。通讯员供图